

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Личность и Церковь в философии Вл. Лосского.

Гришаева Екатерина Ивановна

Аспирант

*Уральский государственный университет им. А.М. Горького, Факультет философии,
Екатеринбург, Россия*

E-mail: grisha-eva@list.ru

Проблема отношения личности и церкви как частный случай проблемы отношения индивидуума и общества появилась в первые века христианства, не теряет своей актуальности и сегодня. Вл. Лосский, философ и богослов, сын Н.О. Лосского, предлагает один из способов решения этой проблемы. Философское наследие Вл. Лосского мало исследовано и представляет собой интерес с историко-философской точки зрения.

На Вл. Лосского наиболее влияние оказали Н.А. Бердяев, С.Н. Булгаков, Н.О. Лосский, Л.П. Карсавин, а так же идеи неопатристического синтеза. Влияние последнего проявилось в обращении к византийскому богословию, аскетической литературе, в строгости интерпретации формулировок христианских догматов. В целом философию Вл. Лосского можно определить как один из этапов развития русской религиозной философии.

В работах Вл. Лосского нет положительного определения понятия «личность», но можно выделить два взаимодополняющих апофатических определения. В первом случае он определяет личность как «несводимость к природе»; при этом не верно было бы говорить об иной природе, только «о ком-то, кто отличен от собственной своей природы, о ком-то, кто, содержа в себе свою природу, природу превосходит» [Лосский 2006: 644]. Вл. Лосский указывает на онтологическое различие личности и природы, на металоогический характер личностного бытия. Второе определение понятия «личность» состоит в отождествлении личности и образа Божьего: «у каждого человеческого существа, ввиду особой, неповторимой связи с Богом, по «Образу Своему» его сотворившим, есть лицо» [Лосский 2006: 669]. Образ Божий у Вл. Лосского характеризуется следующими свойствами: несводимость к природе, непознаваемость, уникальность, свобода, творчество, бессмертие. Образ Божий относится ко всей человеческой природе, т.е. к духу, душе, телу. Полноту осуществления личности Вл. Лосский связывает с понятие обожения как преобразования природы человека, поэтому в работах Вл. Лосского понятие «личность» тесно связано с Церковью и евхаристией.

Вл. Лосский противопоставляет понятия личности и индивидуума. До грехопадения и в эсхатологической перспективе существует единство человеческой природы, а вследствие первородного греха происходит разделение природы, её атомизация. Присваивая себе отдельную её часть, личность противопоставляет себя другому, становится атомом. Вл. Лосский вводит понятие индивидуума для обозначения природного атомизированного существования человека. Разделения понятий личности и индивидуума, противопоставление единства и раздробленности человеческой природы – наиболее слабые места в его учении о личности.

Согласно Вл. Лосскому, Церковь есть «общество, где согласование интересов индивида с интересами коллектива не является неразрешимой проблемой, ибо конечные

устремления каждого согласуются с наивысшей целью всех и она не может быть достигнута в ущерб чьим-то интересам» [Лосский 2006: 247]. Церковь это «образ Пресвятой Троицы» [Лосский 2006: 247]: как внутри Троицы Лица различны, но обладают единой природой, так и в Церкви личности обладают общей природой, не теряя своей уникальности.

В учении о Церкви Вл. Лосский выделяет два взаимодополняющих принципа: христологический и пневматологический. Христологический принцип означает единство Церкви как единство тела Христа, единство человеческой природы внутри Церкви: «в Церкви же мы находим постоянное осуществление единства природы, ибо Церковь представляет собой нечто более единое, чем какой-либо коллектив: св. апостол Павел называет ее «телом»» [Лосский 2006: 639]. В Церкви раздробленность природы, присущая индивидуумам, исчезает, и каждая человеческая личность обладает всей полнотой природы; восстанавливается первоначальное единство человеческой природы, существовавшее в Адаме до грехопадения. Вл. Лосский понимает единство человеческой природы по аналогии с единством природы в Троице. Представление о единстве природы внутри Церкви сформировалось у Вл. Лосского под влиянием философии всеединства, в частности работ Н.А. Бердяева, Л.П. Карсавина, Н.С. Булгакова.

Понимая Церковь только как тело Христа, невозможно сохранить личностную уникальность каждого человека; для этого необходим пневматологический принцип. Встреча человека с Богом происходит через посредство Святого Духа, дары Которого обращены к каждой личности внутри Церкви. Отношение Святого Духа к членам Церкви это отношение Личности к личностям, благодаря действию Святого Духа в Церкви как теле Христа сохраняется неповторимость каждой личности. «Святой Дух сообщает в Церкви человеческим ипостасям полноту Божественности единственным, личностным образом, приспособляемым к каждому человеку как к личности, созданной по образу Божию. Святой» [Лосский 2006: 239]. Дело Святого Духа внутри Церкви по отношению к каждой личности заключается в возможности обожения. Обожение возможно только при условии полноты человеческой природы, т.е. христологического аспекта Церкви. Вл. Лосский понимает обожение как конечную цель существования Церкви.

В заключение сделаем следующие выводы. Церковь является объективным условием преодоления раздробленности человеческой природы, и ее обожения, т.е. только в Церкви возможна реализация человека как личности. Вл. Лосский понимает Церковь как единый организм, как тело Христа, представленное единством человеческой природы. В Церкви личность сохраняет уникальность благодаря действию благодати, посылаемой через Святого Духа. Поэтому в Церкви исчезает противоречие между частными и общими интересами, отношение личности к другой личности основано не на противостоянии, а на признании в другой личности ее неповторимости, на принципах единства и любви.

На наш взгляд, утверждение, что при единстве природы сохраняется уникальность личности, а не поглощается тотальностью этого единства, – достаточно спорно. Обращенность Святого Духа к каждой личности, находящейся внутри Церкви, способно сохранить уникальность личности, преобразить характер существования Церкви как социального института, преодолеть противопоставление частного и общего. Пневматологический принцип может быть основой не только для различения, но и для духовного единства личностей в Церкви: ведь личность возможно только через общение с другой

личностью. Таким образом, если отказаться от представления о единстве человеческой природы внутри Церкви, то в философии Вл. Лосского предложен один из способов преодоления антиномии личности и общества через представление о Церкви как о мистическом единстве.

Литература

1. Гришаева Е.И. Понятие «личность» в работах Владимира Лосского и творениях отцов церкви IV века // Вестник МГОУ. 2010, серия философские науки, № 4-5. С. 121-126.
2. Лосский В.Н. Боговидение. М.: изд-во АСТ. 2006.